

**КРИВОРОЖСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ**

**ПРОБЛЕМЫ СОЦИОДИАГНОСТИКИ  
В ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД  
(Материалы международной конференции)**

**Кривой Рог — 1996**

## ПРОБЛЕМЫ КОНСОЛИДАЦИИ УКРАИНСКОГО ОБЩЕСТВА И МОЛОДЕЖЬ

Украина 90-х, политические процессы в ней, наглядно подтвердила: рост национального самосознания усиливается и является залогом позитивного результата в момент освобождения от всевластия тоталитарного государства. По данным социологических исследований "Молодежь Украины" и "Молодежь и ориентиры" /проведены научно-исследовательским институтом проблем молодежи в 1994 г.- См.: КорнГевський О. Вибереш позицію- обереш долю // Віче.- 1995.- № 4./, еще в мае 1993 г. более 58 % молодых респондентов отметили, что их активное участие в акциях протеста может быть обусловлено угрозой независимости и территориальной целостности Украины. В 1994 г. этот показатель уменьшился до 20,7 %, за выход Украины из СНГ и осуществление последовательной независимой политики высказались 19,5 % респондентов. В том же году четко обозначилась тенденция падения интереса молодежи к личному участию в деятельности каких-либо общественных организаций, в частности политических партий /0,7 %/, молодежных организаций /1,4 %/. Более того, большинство молодежи полностью аполитично: 19 % опрошенных совсем не интересуется политикой, почти 55 % она только раздражает и лишь 0,8 % проявляет интерес к политическим проблемам. Можно утверждать, что тенденция сохраняется и сегодня.

С одной стороны эти результаты отражают объективные обстоятельства. Национально-государственное строительство - это не цель, это условие вхождения в цивилизованный мир. И по достижении независимости Украины необходимостью стало формирование нового основополагающего принципа. В современных условиях медлительная спонтанная эволюция организации общества уже просто не успеет ему помочь. Необходима рациональная работа в режиме поиска оптимальных путей социального, духовного, экономического прогресса нации. Проблема консолидации народа, общества в переходный период одна из важнейших, сложных. Конкретная разработка и внедрение идеи прогрессивного и динамического развития, согласно которой нация стремится достичь благосостояния, может быть одновременно и целью и средством дальнейшего существования.

Таким образом, с другой стороны, аполитичность молодежи объясняется тем, что в Украине вышесформулированная проблема не решается. Процесс поиска принципов, норм, ценностей, которые могут быть катализатором социального прогресса - это стадия разработки консолидирующей идеи, свидетельствующая о том, что сама идея не скоро станет общим достоянием.

Отсутствие системного подхода к формированию политических структур, маломощное использование научного потенциала привело к противостоянию различных ветвей власти и к кризису последней в целом. Он проявился в крайней неэффективности властных структур, несогласованности и противоречивости их действий, утрате, наконец, авторитета у населения и прежде всего у молодежи.

Сегодня во влиятельных людях из коммерческих, предпринимательских структур молодое поколение видит ту силу, которая не должна уступать институтам власти во влиянии на экономическую и общую ситуацию в стране. Симпатии четко выражены даже у подростков. Старшеклассникам Саксаганского района г.Кривого Рога было предложено расставить приоритеты в способах достижения высоких результатов в сфере бизнеса исходя из пяти позиций:

- преуспевающие люди применяют новые методы в работе, способны рисковать;
- используют несправедливости экономической системы;
- получили наследство;
- эгоистичны и аморальны;
- им просто повезло.

80 процентов опрошенных назвали важнейшим условием именно первое.

Интуитивно молодое поколение высказывается за то, что для достижения процветания государства сегодня важнейшим является выработка консолидирующей теории по рационализации общества, а не просто благие пожелания. Молодое поколение в силу особенностей своего организма не может быть пассивным. Оно просто меняет ориентацию. И если ему не предлагать то, что может быть воспринято, перспективно, будущее нации может оказаться под угрозой.

Безусловно, форма и содержание основного консолидирующего нацию принципа в конкретный момент определяются многими факторами: историческим прошлым, традициями, особенностями развития нации. Однако все чаще ученые напоминают о том, что развитию цивилизации присущи и общие, действующие объективно. Один из которых - принцип гуманизма.